

榜样引领成长

我校表彰年度优秀学子

3月17日,“顶峰见”2024年优秀学子表彰大会在大报告厅举行。本次大会以“路”为引,通过“博学”“笃行”“立德”三大篇章,回顾了嘉庚学子2024年在学业、竞赛、公益等领域的卓越成就,现场表彰了2024年度获国家奖学金、国家励志奖学金、优秀学生奖学金等10项荣誉的获奖代表。

党委常务副书记黎永强,副院长洪永强,院长助理、学工部部长、团委书记姚祖焯和各相关教学单位、部门主管出席本次大会。星辰资本创始合伙人、总经理、机电工程与自动化学院校友韩哲力,厦门贵在信息科技有限公司总经理、信息科学与技术学院校友苏令相,漳州市旅文化旅游有限公司总经理、机电工程与自动化学院校友曾

敏,中共宁化县委办公室选调生、宁化县“三八”红旗手、人文与传播学院2021届校友庄剑杰受邀出席。

在博学篇中,2024年“嘉庚之星”、土木工程学院学子刘昊宇,国际商务学院学子柴若瑶、环境科学与技术学院学子方凡、信息科学与工程学院学子陈才宇三位2023—2024学年度国家奖学金获得者分享了自己的大学路。刘昊宇围绕主题词“勇气”,讲述了大学四年“打怪升级”的成长之路。柴若瑶以三道方程式分享了大学生活不断求解的历



程。方凡讲述自己作为“生态人”撸起袖子、卷起裤腿、弯下身子、脚踏实地地初心之路。陈才宇讲述了从部队到校园完成“步履生花处,星火远征程”的蜕变之旅。

笃行篇聚焦实践与创新,表彰了在各类竞赛项目中表现优异的团

队。国际商务学院“青环共创”团队讲述了他们攻克技术难题,从项目不被看好到捧起第十七届全国大学生创新年会“最佳创意项目”奖杯的蜕变之路。机电工程与自动化学院学子魏奕晞讲述了CAD社团这一学术型社团如何成为竞赛“孵化器”的漫漫征程。这些实践成果与学校“打造精品学生工作”的愿景不谋而合,体现了“未竟亦可为”的探索精神。

立德篇邀请了三位“嘉庚之星”校友同台对话,从不同的角度讲述了自己将个人理想融入国家发展之

中的成长历程。机电工程与自动化学院校友、2010年“嘉庚之星”、创业者韩哲力分享了“敢闯敢试”的创业历程;人文与传播学院校友、2020年“嘉庚之星”庄剑杰回顾了选择基层工作的初心;会计与金融学院学子、2024年“嘉庚之星”张恒分享了积累职场竞争力的路径。

如何成为有理想、有担当的新时代青年?黎永强在总结中列举了2024年嘉庚学子在学业、竞赛、志愿服务、文艺、体育等方面的获奖情况,赞扬了学子们昂扬进取的心态、求知若渴的劲头和肯下苦功夫的态度。他提出“志存高远、练就本领、砥砺品德、勇于担当”四点期望,勉励学子们继续秉承嘉庚精神,书写属于新时代青年的篇章。

(文 青年融媒体中心 图 陈怡婷)

“设计界奥斯卡”银奖! 我校师生团队的园林设计站上国际舞台

1月,美国IDA国际设计大奖(International Design Awards)揭晓2024年度获奖名单。设计与创意学院叶茂乐教授带领的闽台乡村设计与创意研究中心团队设计的作品《云顶庄园》,从来自全球80多个国家和地区的众多参赛作品中脱颖而出,荣获银奖。

美国IDA国际设计大奖作为最具权威的国际设计奖项之一,被誉为“设计界奥斯卡”。该奖项旨在发掘建筑、室内、产品、平面和时装设计领域的新兴人才,评审过程严格,注重设计的独创性、技术成就以及对社会和环境的积极影响。

获奖项目《云顶庄园》位于厦门岛东南方,背山面水,拥有约4000㎡的园林构筑空间。设计团队在法式园林风格的基础上,采用“通脉、固本、理水、塑形”四个手法,融入“探幽、野趣、听风、观石、问山和渔悦”六大内容,创造了一个有质感的景观和生活空间,展示理想人居的生活状态。该设计巧妙地融入了适宜人居的尺度考量和景观设计,同时保留了场地的自然基底和文化特色。据叶茂乐介绍,自然基底的保留是本次设计的一大亮点。设计团队使用空间融合的方式,将闽文化元素刻印在景石上,展现了闽南人追求美好生活的愿望。这一

设计不仅体现了对自然环境的尊重与保护,也彰显了闽南文化的独特魅力。

(文/图 设计与创意学院)



全国法科生模拟立法大赛 我校学子获优秀奖

在2024年度全国法科生模拟立法大赛中,法学院学子林若婷、汤子杰、徐银菊、周思涵、洪新毅、曾宇豪、刘华健组成的代表队获优秀奖。

本次大赛由中国法学会立法学研究会主办,吸引了来自全国170余所高校和科研机构的457支队伍参赛。参赛学生共有2527名,涵盖本科、硕士和博士阶段的法科学生。大赛共产生优秀奖94项,三等奖15项,另有15支参赛队伍进入决赛环节,冲刺特等奖和一二三等奖。

我校参赛团队由法学院教师张慧敏指导,漳州市人大常委会法制

工作委员会一级主任科员林晖参与指导。团队紧紧围绕“新就业形态劳动者权益保障”这一社会热点难题,多次深入厦门、漳州等地开展立法调研,定时开展问题研讨会,系统梳理相关立法资料,精心打磨草案文本。团队最终提交了30万余字的参赛作品——《福建省新就业形态劳动者权益保障条例(草案)》,并附上详细的起草说明、立法的必要紧迫性、立法依据对照表及调研报告等参阅资料,充分展现了法科生的扎实专业功底与执着钻研品质。

(文 汤子杰)

数智制造商业综合能力很在线! 我校学子捧回2项三等奖

4月,福建省第二届数智制造商业综合能力大赛成绩揭晓,我校两支参赛团队斩获福建省本科组三等奖。

大赛以数字化管理者、大数据分析师、供应链管理师等岗位标准为依据,要求参赛选手完成企业市场环境分析、数字化选品、电商运营、仓储配送、客户关系管理及资金分析等任务,全面考察数智化商业综合能力。

我校参赛队伍“如来佛祖”队由管理学院学子彭欣瑶、李宇鸿和会计与金融学院学子郑宇凡组成,“破产重整”队由管理学院学子严浩东、陈婧和潘巧玲组成。备赛过程中,在管

理学院鲁湘玉和林艺真的指导下,队员们以精益求精、创新突破的精神深入钻研技术,以饱满的状态对待日常训练赛,运用大数据手段在学习实践中锻炼数字化思维。比赛中,队员们充分发挥团队协作精神,每一个环节都紧密配合,确保方案的高效执行,最终斩获三等奖的佳绩。

据悉,本次大赛由教育部工商管理教育指导委员会担任指导单位,福建省教育厅主办,吸引了来自福州大学、福建师范大学、集美大学等27所本科院校50支队伍、6所高职院校11支队伍参加。

(文 陈婧 林艺真)

福建省大学生职业规划大赛 “嘉”人获1银2铜4优秀

3月,在第十七届福建省大学生职业规划大赛中,我校学子拿下7个奖项,含银奖1项、铜奖2项,获奖数创历史新高。

自本届大赛启动以来,实习与就业服务中心牵头构建“院赛—校赛—省赛”三级选拔体系,各院系积极配合开展广泛宣传动员,共收到3600余份参赛报名材料。其中,由机电工程与自动化学院、会计与金融学院协办的理工和人文经管赛道,从300余名选手中遴选出18名晋级校级决赛。校赛阶段,由校内外专职教师、职业生涯规划专家和企业高管组成的导师团开展了3场线上线下专题培训,涵盖简历和生涯发展报告优化、

职业路径设计、现场答辩技巧等模块,为选手提供全流程指导。省赛期间,实习与就业服务中心全程跟进,为参赛团队提供全方位保障,从赛前模拟演练到现场协调支持,确保选手以最佳状态投入比赛。最终,我校学子凭借清晰的职业目标、科学的规划路径和自信的现场展示,在成长赛道高教组获1银1铜3优秀奖,在就业赛道高教本科组获1铜1优秀奖。

据悉,本次大赛由福建省教育厅主办,各高校共选送449件作品参加省级预赛,最终来自55所高校的138名大学生选手晋级省级决赛。

(文 实习与就业服务中心)

模拟法庭辩论赛 “能言善辩”的他们捧回省三等奖

3月30日,在第四届“中银杯”福建省大学生模拟法庭辩论赛中,我校法学院代表队(团队成员林卓政、殷萃亭、潘梓琳、章勤政、庄佳华、王虞妃)凭借扎实的专业功底与出色的临场辩论,捧回团体三等奖。

备赛期间,指导老师方芳带领团队成员在四十天里进行了七次模拟

训练。模拟过程中,大家分工明确,各司其职,逐渐找到了最佳的协作节奏。团队成员以赛促练,积极查阅学者学说、相关案例,深化对专业知识的理解,力求将理论与实践深度融合,大大提升了案例检索能力以及法律关系分析能力。比赛时,队员们凭借扎实的专业知识、出色的团队协作

以及备赛阶段的不懈努力,最终以17所高校中脱颖而出。

据悉,该赛事由福建省司法厅主办,旨在通过高度还原的司法实践场景,将法学理论与实务技能深度融合,帮助法学专业学生完成从“知识积累”到“职业胜任”的跨越。

(文 吴慧琳 吴以洽)

奋进的青春! 学子原创剧本获省大学生戏剧节三等奖

3月,由福建省文学艺术界联合会、福建省教育厅共同主办,福建省戏剧家协会承办的第六届福建省大学生戏剧节“奋进的青春”剧本征集评选落下帷幕。人文与传播学院学子李嘉颖的话剧剧本《从

不回头》,斩获原创剧本三等奖。《从不回头》以福建闽南文化为背景,生动展现了厦门人民在抗击日本侵略者时,为捍卫中华民族尊严不惧生死的英勇斗争精神。这部作品是李嘉颖在人文与传播学院杨健副教授

的指导下创作完成的,从主题构思、背景搭建,到故事大纲梳理、矛盾点挖掘,直至最后的细节雕琢,都凝聚了师生的心血。李嘉颖说:“在创作过程中,是老师的指导帮助我跨过一个又一个难点。”(文 人文与传播学院)

把“美”卷出新高度! 我校学子携作品再度亮相茶博会

4月18日至21日,2025中国厦门国际茶产业(春季)博览会在厦门举行。设计与创意学院师生携食品包装设计、茶类包装设计作品精彩亮相,凭借独特创意与精湛设计成为展会亮点,并成功与相关企业达成合作意向。

展会现场,作品《时茶知味》凭借其独特的设计创意和深厚的文化内涵,成为展区内的“明星”产品。这款礼盒的设计灵感源自经典的大富翁桌牌游戏,巧妙地将二十四节气元素融入其中。礼盒采用一格一节气的设计理念,每一格都承载着特定的节气文化,让用户在开



启礼盒的过程中,仿佛开启了一场穿越二十四节气的奇妙之旅,满足了用户对仪式感的追求。

此次亮相国际茶博会也为校企

交流合作搭建了桥梁。展会期间,义乌森茂工艺品有限公司负责人对我校作品兴趣浓厚,与设计及创意学院就设计理念、市场需求、合作模式等方面进行了深入交流,为未来的合作奠定了基础。

自2017年以来,作为厦门国际茶博会固定邀请的院校参展方,设计与创意学院积极响应行业发展趋势,依托该特色平台推动产学研深度融合,通过参展实现与行业的深度接触和交流,从而更深入地了解市场需求和行业动态,为教学和科研工作提供了有力支撑。

(文 肖莉 图 苏金勇)